乔吴 文 芳

新闻热线:3155770

公安部电子防盗锁行业 新标准主要起草者,太平洋 保险承保。

西环路小学小记者站专版

神奇的扎染技艺

本报小记者(西环路小学3年级1班)单圣越

近日,我们小记者怀着激 动的心情来体验非遗项目-扎染。

来到做扎染的地方,我们 纷纷坐下,津津有味地听老师 给我们讲扎染的来历。老师给 我们讲了"染"和"蓝"字的含义,还讲了几种扎布的方法。接 下来,我们就要开始动手创作

我们每人拿了一块白色方 巾,我在方巾的一角用折玫瑰 花的方法折了一朵小花,并用 橡皮筋缠好,又拿了几个弹珠, 用方巾包扎出几个小球球,然 后把方巾放到水里浸泡定型。

过了一会儿,老师端来一 盆染料,这是板蓝根叶子的汁 液。我们把泡好的方巾放进染 料里,再捞出来等待它慢慢变 色。最后,我们把皮筋摘下来, 把方巾放在清水盆里洗一洗, 拧干水分,展开方巾后,发现上 面的图案越发清晰了

我细细地端详着方巾上的 图案,有的像广阔的麦田,有的 像夜晚的小溪,有的像飞舞的 蝴蝶……方巾上的图案像这个 又像那个,给人带来无尽的遐 想,有一种说不出来的美和静 谧,真让人着迷。

更有趣的是,我们每个人 扎染出来的图案各不相同,各 有各的美。我们互相欣赏,不停 地赞叹中国扎染技艺的神奇。

(指导老师:魏俊杰)

体验非遗扎染

本报小记者(西环路小学3年级1班)杨群原

近日,我们晚报小记者体 验了扎染活动。

到了目的地,我们在老师 的带领下来到了体验扎染的 地方。在那里,我们看到了各 式各样的扎染作品,色彩斑 斓.图案各异.令人目不暇接。 同学们都跃跃欲试,想要创作 自己的作品。

在老师的指导下,我们开 始了扎染的体验之旅。老师给 我们一人一块白色小方巾,还 一个白色笔袋。

我们用方巾把玻璃球裹 起来用皮筋扎紧,再用两个夹 子夹住方巾的两边,然后泡入

蓝色的水中。看着染料慢慢渗 透进布料,我的心中充满了期 待。在染色的过程中,老师还 给我们讲解了扎染的历史和 技巧,让我对这门古老的技艺 有了更深的了解。

我将染好的方巾和铅笔 盒都放入了老师给我们发的 塑料袋中。大家带着自己得意 的作品坐上了返程的公交车。

这次小记者之旅让我深 刻地感受到了扎染艺术的魅 力,它不仅是一种技术的传 承,更是一种文化的表达,这 次经历会成为我人生中一段 美好的同忆。



有趣的扎染体验

本报小记者(西环路小学3年级2班)张芸汐

近日,我们小记者学习了 --扎染。

老师告诉我们,扎染能把 块白色的布染出漂亮的图 案,我们这次就要探索一下其 中的奥秘

我怀着激动的心情登上 了开往扎染活动地点的公交 车。这一路上,我都没心思欣 赏沿途的风景,感觉一眨眼的 工夫,公交车就把我们带到了

老师先给我们讲了一些 扎染的知识。听说古时候的印 花技术有蜡染、扎染、夹染和 镂空印染,这次我们学的就是

扎染。扎染出来的图案每次都 是独一无二的,没有重复。扎 染里有一种特殊的植物染料 叫"蓝草"

老师给我们每个人发了 块白色手帕和一个白色笔 袋,然后我们就开始体验起了 扎染。老师让我们把手帕裹在 个玻璃球上,用皮筋固定 住,接着把手帕放入清水里浸 泡一下,再放入用蓝草制成的 染料里浸泡一会儿。

就这样,一块带有漂亮图 案的手帕就做好啦,是不是很

校长客语

高端智能锁认准德施曼

专业的更安心,连续13年销量领先!



我校秉持"为学生终身 发展奠基"的办学理念,以 "传承和弘扬优秀传统文化" 为主线,引领学校发展,将 "传统与现代相契合,经典与 创新相交融"作为各项工作 的出发点和落脚点,着力打 造"群众身边的好学校"

> -西环路小学校长 季文成

星星点灯 ̄

扎染之旅

终于要做扎染了。做之 前,老师先给我们讲了制作扎 染要用到的材料

开始做了,我们既兴奋又 紧张。我学着老师的样子把布 给捆起来。接着,我把捆好的 布放在清水里,等它泡透。泡 透之后,我戴上手套,把布拧 干,放入颜料水中

过了一会儿,我把布拿出 来,用手拧干,再放入清水中 清洗一遍,拧干,又逐一把上 面捆的东西取下来,展开, 块漂亮的方巾就做好了。我们 每个人做的花纹都不一样

本报小记者(西环路 小学5年级2班)刘思含

扎染真神奇

我先把未染色的方巾铺 开放到桌子上,然后用皮筋、 夹子和弹珠捆扎出想要的图 。我把捆扎好的方巾放入 清水中泡了一会儿

这时,一位叔叔端来了 染料,上面飘着一些蓝色泡 沫,下面是一些绿色的水。我 把方巾放进染料里,静置了 一会儿把它捞出来,再过几 遍清水,晒干以后就可以用 啦!

扎染直神奇呀!我们用 同一种手法染出来的作品却 各不相同。这节神奇的扎染 课,不仅增强了我们的动手 能力与实践能力,还给我们 带来了无穷的乐趣。

本报小记者(西环路 小学5年级1班)王晨睿

本版摄影 王樱睿

布里生花

本报小记者(西环路小学3年级1班)刘继泽

色彩相间的图案中,晕染 是民间艺术的传承;看似无序 的捆绑中,展现的是独一无 的创意。当手工遇上扎染,会 碰撞出什么样的火花呢?让我 们拭目以待!

这一天,我和同学们一 学习了扎染。活动中,老师先 向我们讲解了扎染的起源、文 化、特点。随后,老师带领大家 使用植物染料和棉布手帕进 行扎染,让在场的每一个人都 动手染制独特的手帕。

通过纱、线、绳等工具,在

被印染的织物上打绞成结后, 再进行印染,然后把打绞成结 的线拆除,从而形成美妙的图

同学们全神贯注地投入 到各自的创作中,近两个小时 一幅幅美丽的、独一无 的扎染作品呈现在眼前。这些 普通的白布手帕摇身一 了一块块绚丽多彩的印花布。

整场扎染体验活动让大 家觉得趣味无穷,意犹未尽 同学们一边亲身体验,一边感 受着这一神奇的传统工艺。



感受扎染魅力

本报小记者(西环路小学3年级2班)肖阳

近日,我们西环路小学晚 报小记者怀着无比激动的心 情,来体验非遗项目——扎

提起板蓝根,大家就会想 到: 板齿根不就是感冒时喝的 吗?哈哈,我特别喜欢那甜丝 丝的味道。其实,板蓝根的作 用不止如此,它的根可以入 药,茎叶中可以提取汁液变成 种神奇的染料。

这次,我们就来体验一种 传统的染色工艺-一扎染,制 作一块属于自己的纯手工扎 染手帕。

我们第一步要把手帕进 行捆扎。我先拿出一个黄色 的橡皮筋,揪起手帕的一角, 因为我想绑一个超大的花, 所以绑了两个超级长的。接 着,我把手帕慢慢地卷起来,

用橡皮筋捆扎起来,放到清水 里浸泡一会儿,再拿出来拧

这时,老师又端来一盆颜 料,让我们戴上一次性手套, 把自己刚做好的手帕放进去, 用手抓几下,浸泡10分钟,拿 出来拧干,就大功告成了。

我满怀期待地把橡皮筋 剪开,拆解的过程犹如拆盲盒 般,既激动又好奇。我发现 自己染出来的图案与形状就 像一池荷叶,好看极了。

通过这次活动,同学们在 活动中邂逅了扎染艺术,了解 了扎染这一非遗文化,同时也 感受到扎染带来的乐趣。希望 能有更多的人了解并体验扎 染,将中国优秀传统技艺传承

(指导老师:刘宝金)

